

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

ЮРИНА АНАСТАСИЯ СЕРГЕЕВНА
**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ,
СОВЕРШАЕМЫХ С ОСОБОЙ ЖЕСТОКОСТЬЮ**

Направление подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г. Чернышевского

Автореферат бакалаврской работы

Научный руководитель
доцент, к.ю.н, доцент кафедры уголовного,
экологического права и криминологии

О.Р. Шайхисламова

Заведующий кафедрой уголовного,
экологического права и криминологии
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2024

Введение

Актуальность темы исследования. Преступления против личности, совершаемые с особой жестокостью, представляют серьёзную угрозу, поскольку не имеют ни временных, ни географических пределов, и являются проблемой междисциплинарной и интернациональной.

Повышенной общественной опасностью отличаются последствия жестоких посягательств – причинение смерти, тяжкого и средней тяжести вреда здоровью, сопряжённые с особыми физическими, психическими страданиями жертвы. Особо жестокие преступления всегда резонансны, порождают в обществе опасный синдром привыкания к насилию, оценки его как явления обыденного и допустимого.

Насильственные преступления, как правило, выделяются в самостоятельный объект криминологического исследования. Основным мотивом совершения таких преступлений является просто насилие. Лица, совершающие такие преступления, отличаются особенностями психического состояния и условиями формирования личности и, несмотря на свою незначительную долю в общей преступной популяции, занимают доминирующее положение в криминальной иерархии.

Сегодня особая жестокость проявляется в виде изнасилований, серийных сексуальных преступлений, вымогательств и разбоев, а также все чаще проявляется в домашнем насилии, которое, как правило, происходит в подростковом возрасте. В современных условиях жестокость возросла и достигла новых уровней. Она стала более изощренной, извращенной, несоразмерной и характерна для многих жертв, включая самых близких, таких как члены семьи, родственники и друзья, и наименее защищенных, таких как дети, женщины и пожилые люди.

Понятие «особая жестокость» в уголовном праве до сих пор является оценочным качеством, в отношении которого неясна судебная практика, существуют сложности с квалификацией правоохранительными органами,

продолжаются дискуссии о создании четких критериев в научных исследованиях.

Жестокость как свойство личности проявляется у человека в процессе социализации, жизнедеятельности. Совершение жестоких действий - это целенаправленное причинение (психической или физической) боли. Это глубоко осмысленное, целенаправленное поведение человека. Оно не может быть инстинктивным, так как включает в себя интеллектуально-волевой элемент деятельности субъекта, особенно при направленности умысла субъекта на совершение особо жестоких деяний. В отличие от жестокости агрессивность включает в себя только волевой элемент деятельности, при котором человек совершает действия, направленные просто на причинение вреда без дополнительных последствий. Таким образом, жестокость является свойством личности как социального типа, и более опасным, чем агрессивность. Обстоятельствами, влияющими на проявление человеком жестокости и особой жестокости, являются устойчивое сочетание неблагоприятных черт характера, которые могут играть разнообразную роль в процессе стимуляции совершения убийства и в механизме преступного поведения. Поэтому изучение указанных свойств и признаков личности является очень важным как в криминологическом, так и в уголовно-правовом плане, что ещё раз подчёркивает актуальность темы бакалаврской работы.

Цель исследования состоит в определении криминологической характеристики преступлений, совершаемых с особой жестокостью, а также выявлении особенностей проявления особой жестокости при совершении преступлений.

Исходя из поставленной цели можно выделить следующие **задачи исследования:**

1. исследовать уголовно-правовую и криминологическую характеристику преступлений, совершаемых с особой жестокостью;

2. рассмотреть социальные факторы, детерминирующие совершение преступлений с особой жестокостью и их роль в механизме преступного поведения;
3. изучить виктомологические аспекты преступлений;
4. проанализировать криминологическую характеристику лиц, совершающих преступления с особой жестокостью;
5. рассмотреть виды ответственности за преступления, совершаемые с особой жестокостью;
6. рассмотреть направления предупреждения преступлений, совершаемых с особой жестокостью.

Степень научной разработанности темы исследования. Научную основу для изучения преступлений, совершаемых с особой жестокостью, заложили работы следующих авторов: М.К. Анианц, Ю.М. Антонян, Л.А. Андреева, В.С. Бородин, А.С. Волков, Г.Д. Горелик, Я.И. Гилинский, Г.Д. Долженкова, В.Д. Загородников, А.П. Закалюк, И.И. Карпец, В.С. Ковальский, А.Н. Красиков, Л.Л. Крутиков, Н.Ф. Кузнецова, О.Ю. Михайлов, А.В. Наумов, Т.А. Плаксина, А.А. Пионтковский, Э.Ф. Побегайло, А.П. Попов, А.С. Михлин, И.И. Рогов, В.И. Селиверстов, Г.И. Чечель, М.Д. Шаргородский и ряд других ученых.

Нормативно-правовой основой исследования являются: Конституция Российской Федерации¹, Уголовный кодекс Российской Федерации² (далее УК РФ), Конвенция ООН «Против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания»³, Постановление Правительства РФ «Об утверждении Правил

¹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 г.) (ред. от 14.03.2020 г.) // Российская газета. 1993. 25 дек.; СЗ РФ. 2020. № 11. Ст. 1416.

² Уголовный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 03.04.2023 г.) // СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954; 2023. № 14. Ст. 2388.

³ Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (Нью-Йорк, 10 декабря 1984 г.) // Российская юстиция. 1995. № 4. С. 49.

определения степени тяжести вреда, причинённого здоровью человека»⁴, а также иные нормативно-правовые акты, касающиеся данной проблематики.

Методы исследования, используемые при написании работы:

1) исходные принципы познания (историзм, научная объективность);
2) логические приемы и операции (анализ, синтез, дедукция, индукция);

3) различные (общие, частные и специальные) методы познания, в частности диалектический, системно-структурный, метод правового регулирования, сравнительно-правовой, функциональный, формально юридический.

Структура выпускной квалификационной работы состоит из введения, трех глав, объединяющих в себя семь параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Основное содержание работы

В первой главе бакалаврской работы рассматривается уголовно-правовая и криминологическая характеристика преступлений, совершаемых с особой жестокостью.

Первый параграф посвящен понятию и системе преступлений, совершаемых с особой жестокостью по УК РФ.

Во втором параграфе была рассмотрена криминологическая характеристика преступлений, совершаемых с особой жестокостью.

Вторая глава «Причины и условия совершения преступлений с особой жестокостью» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе второй главы раскрываются социальные факторы, особенности, детерминирующие совершение преступлений с особой жестокостью и их роль в механизме преступного поведения.

⁴ Об утверждении Правил определения степени тяжести вреда, причинённого здоровью человека: Постановление Правительства РФ от 17.08.2007 г. № 522 (ред. от 17.11.2011 г.) // СЗ РФ. 2007 . № 35. Ст. 4308; 2011. № 47. Ст. 6664.

Во втором параграфе «Причин и условий совершения преступлений с особой жестокостью» раскрываются виктимологические аспекты преступлений.

Третья глава посвящена «Криминологической характеристике лиц, совершающих преступления с особой жестокостью, ответственности за преступления» состоит из трех параграфов.

В первом параграфе третьей главы раскрываются криминологические особенности лиц, совершающих преступления с особой жестокостью.

Во втором параграфе третьей главы была рассмотрена типология лиц, совершающих преступления с особой жестокостью.

В третьем параграфе третьей главы рассматривается ответственность за преступления, совершаемые с особой жестокостью и их предупреждение.

Заключение

Преступность и ее причины всегда привлекали внимание общества, стремящегося найти эффективные способы борьбы с этим негативным явлением. На протяжении многих веков философы, историки, юристы, политики и ученые задумывались о причинах преступности, о внутренних и внешних факторах, побуждающих человека нарушать установленные нормы общества, запреты государства. Однако каждый из них, естественно, анализировал преступность в контексте своего времени и требований его эпохи.

Под особой жестокостью при совершении преступлений подразумевается осознанность и (или) целенаправленность причинения потерпевшему, а также его близким лицам особых физических и психических страданий, ради них самих или для достижения иных целей, имеющих своим следствием причинение потерпевшему смерти либо тяжкого, средней тяжести вреда здоровью. Причинение физической боли, истязание, пытки, влекущие физические или психические страдания, но не имеющие своим следствием смерть потерпевшего, причинение тяжкого или средней тяжести

вреда его здоровью, всегда носят «просто» жестокий и агрессивный характер, что и отличает их от особой жестокости.

Мы пришли к выводу, что необходимо провести корректировку ст. 105 УК РФ, добавив в неё пометку, определяющую особую жестокость как причинение тяжелых физических или душевных страданий жертве непосредственно перед или во время преступления, а также причинение душевных страданий родственникам жертвы. Такое определение необходимо для того, чтобы при квалификации убийства с этим признаком суды руководствовались установленными критериями, а не личными воззрениями, что обеспечивает более объективное и законно обоснованное решение.

В ходе написания работы изучался анализ материалов 100 уголовных дел, связанных с насильственными преступлениями, в котором были изучены 133 личности потерпевших, составляющих 57,2% - мужчины и 42,8% - женщины. Рассматривая жертв по половому признаку, с такими насильственными действиями как изнасилование и сексуальное насилие, особенно в связи с жестокими убийствами, количественное преимущество традиционно для этого вида насилия оказывается за женщинами: 71,4% против 28,6% при этом, если жертвы женского пола представлены разновозрастными категориями, то мужского пола всегда не достигают возраста совершеннолетия. Наиболее виктимоопасен возраст несовершеннолетних и пожилых людей, это связано с тем, что жертвы особо жестоких преступлений являются наименее защищенными лицами и часто имеют возрастные особенности.

В частности, около 66% насильственных преступлений происходят, когда и преступник, и жертва находятся в состоянии алкогольного опьянения, а в 30,7% случаев алкоголь употребляется вместе. Виктимизация и криминализация имеют один и тот же источник, то есть исходные социальные условия, когда и преступник, и жертва принадлежат к одной и той же субкультуре насилия, то есть маргиналам и алкоголикам. Влияя на эти

социальные условия, можно воздействовать как на группы преступников, так и на группы жертв в частности.

Значимой криминологической характеристикой личности преступника, объясняющей субъективные причины ее преступного поведения, является мотивационная сфера. Наибольшее распространение получили типологии преступников, основанные на характере и содержании криминальной мотивации, а также на глубине и ее стойкости.

Таким образом, борьба с преступностью представляет собой сложную и многогранную деятельность, которая включает в себя воздействие на сам акт преступления, его причины и условия, личность преступника и т. п. Она также включает в себя общую организацию прогнозирования, программирования и планирования мер по предотвращению незаконного и общественно опасного поведения.